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РЕЗОЛЮЦИЯ

    Указом Президента Российской Федерации 2017 год объявлен Годом экологии в России. Однако, по итогам I-го квартала года, Съезд с озабоченностью констатирует, что решения задачи по сокращению числа несанкционированных свалок опасных отходов, поставленной Президентом Российской Федерации в Год экологии, находится под угрозой.

    Несмотря на введение лицензирования всех видов деятельности по обращению с отходами, продолжается стремительный рост несанкционированных свалок на территории Российской Федерации. Если в августе 2014 года их количество составляло 94 446, то в декабре 2016 года, по словам Министра природных ресурсов и экологии С. Донского, их количество уже более, чем в 20 раз, превышает количество легальных объектов размещения отходов, которых, по официальным данным, более 15 000. Таким образом, количество несанкционированных свалок на территории Российской Федерации уже превышает 300 000, т.е. существующая система надзора за обращением с отходами, в первую очередь, за их транспортированием, не дает ожидаемых результатов. 

     Одной из главных причин низкой эффективности системы надзора является то,  
что Федеральная служба по надзору в сфере природопользования, осуществляющая федеральный экологический надзор 80 953 предприятий, своими силами – 1150 штатными инспекторами, физически не способна обеспечить лицензионный надзор деятельности еще 151 000 хозяйствующих субъектов, осуществляющих транспортирование отходов, а оптимизация расходов бюджетных средств не позволит ей обеспечить увеличение штата инспекторов, а также мониторинг движения мусоровозов с использованием системы аппаратуры спутниковой навигации ГЛОНАСС.

      При этом Съезд с удовлетворением констатирует, что в сфере обращения с отходами идет активное формирование института саморегулирования, являющегося наиболее эффективной формой самостоятельной и инициативной деятельности бизнес сообщества. На сегодня институт саморегулирования в отрасли уже представляет 41 саморегулируемая организация операторов по обращению с отходами из 38 регионов Российской Федерации, объединенные в Национальный союз и насчитывающие более 2 700 членов, в том числе:

132 предприятия по глубокой переработке отходов, модернизированных за период 2012-2016 годы под объем 120-150 тысяч тонн в год; 

86 полигонов, реконструируемых в соответствии с современными экологическими требованиями; 

243 перерабатывающих производств вторичного сырья (пластик, полимер, стекло, бумага и т.п.). В 2017 году планируется к запуску крупнейший в Европе мусороперерабатывающий кластер мощностью 2 миллиона тон для нужд Санкт-Петербурга и Ленинградкой области с впервые примененной железнодорожной логистикой. 

     При этом основную часть членов саморегулируемых организаций (более 90%) составляют перевозчики отходов - представители малого предпринимательства. Членство в саморегулируемых организациях операторов по обращению с отходами обеспечивает более высокий уровень предоставления услуг потребителям и гарантированное обеспечение ликвидации причиненного экологического ущерба за счет средств компенсационных фондов саморегулируемых организаций и системы страхования гражданской ответственности их членов. Это серьезная сила, которая готова приложить все свои силы и ресурсы для решения задач по обеспечению экологической безопасности Российской Федерации. Считаем, что в Год экологии необходимо объединить усилия государства и бизнес сообщества в вопросе повышения эффективности деятельности по обращению с отходами производства и потребления I-IV классов опасности. 
    Однако, «дэ факто» институт саморегулирования в сфере обращения с отходами существует и успешно работает, а «дэ юре» нет, т.к. в Федеральном законе № 89 «Об отходах производства и потребления» отсутствуют положения об отраслевых саморегулируемых организациях. Данная ситуация является основным барьером для дальнейшего развития и активизации деятельности саморегулируемых организаций, дает формальный повод чиновникам различных уровней игнорировать их существование и предлагаемое сотрудничество.

      В соответствии с решением VI Всероссийского съезда саморегулируемых организаций операторов по обращению с отходами (июнь 2016) разработаны предложения в части дополнения Федерального закона № 89 «Об отходах производства и потребления» положениями, устанавливающие статус саморегулируемых организаций операторов по обращению с отходами и основные требования к ним, а также положения по преференциям членам саморегулируемых организаций операторов по обращению с отходами.
     В связи с вышеизложенным, Съезд решил:

I. Утвердить разработанный проект поправок в ФЗ № 89 «Об отходах производства и потребления», устанавливающих статус саморегулируемых организаций операторов по обращению с отходами и основные требования к ним, а также положения по преференциям членам саморегулируемых организаций операторов по обращению с отходами.
II. Резолюцию Съезда направить Специальному представителю Президента Российской Федерации по вопросам природоохранной деятельности, экологии и транспорта С.Б. Иванову, Председателю Комитета ГД по экологии и охране окружающей среды О.В. Тимофеевой, заместителю Председателя Правительства Российской Федерации А.Г. Хлопонину, с просьбой поддержать проект поправок в ФЗ № 89 «Об отходах производства и потребления».
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